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DESCRIPCION
Pantdgrafo de un vehiculo ferroviario
Area técnica

La invencion hace referencia a un pantoégrafo para un vehiculo ferroviario, con un patin dispuesto en un brazo
oscilante; dicho brazo oscilante se puede conectar en un punto de apoyo con el vehiculo ferroviario y el patin se
puede comprimir mediante la fuerza elastica de un resorte contra una superficie de contacto de un tercer rail; en
donde esta proporcionado un tope para delimitar una zona de movimiento del brazo oscilante; asi como un sistema
de pantégrafo de vehiculo ferroviario y un procedimiento para regular una zona de movimiento de un pantégrafo.

Estado del arte

Particularmente en el campo de los trenes subterrdneos y de los trenes rapidos no se utilizan sistemas de catenarias
para la alimentacién eléctrica de las unidades de tren y de la electrénica de a bordo, sino rieles conductores, también
denominadas terceros rieles. Los mismos se extienden fundamentalmente en paralelo a los rieles de apoyo y
conducen corriente en tensién alterna o continua. Para transferir la corriente, en los vehiculos ferroviarios estan
dispuestos pantografos, los cuales estan en contacto con los rieles conductores.

Por consiguiente, los terceros rieles se indican en detalle como aquellos que se extienden de manera lateralmente
desplazada con respecto a los rieles de apoyo. Un recorrido completo de rieles conductores se compone de
elementos individuales de rieles conductores; en donde un elemento de este tipo presenta una superficie de
contacto para un pantégrafo y eventualmente una infraestructura, particularmente revestimientos, para proteger del
contacto con el tercer riel. La superficie de contacto puede estar dispuesta del lado orientado a la via, del lado
orientado al vehiculo ferroviario o del lado del tercer riel, orientado en oposicion a la via. Respectivamente al
principio y al final de este tipo de elemento de riel conductor, la superficie de contacto estd conformada por lo
general en forma de rampa, de modo que el contacto entre el pantografo y la superficie de contacto no se produce
de manera brusca.

Un pantografo esta fijado por lo general al bogie de un vehiculo ferroviario y esta compuesto fundamentalmente por
un brazo oscilante, en el cual esta dispuesto un patin; dicho patin se apoya en la superficie de contacto del tercer
riel.

Para compensar los movimientos del vehiculo ferroviario de una manera sencilla sin interrumpir el contacto entre el
patin y el tercer riel, el brazo oscilante esta tensado mediante fuerza elastica, de modo que el patin se comprime en
la superficie de contacto. En una zona entre dos elementos de rieles conductores, en la cual entonces el brazo
oscilante no se apoya sobre el riel conductor, la zona de movimiento del brazo oscilante se limita por medio de un
tope. Si el brazo oscilante reposa en el tope, entonces el brazo oscilante sigue el movimiento del bogie y en la rampa
de inicio del siguiente elemento de riel conductor "se mete" nuevamente en el riel conductor; de modo que el brazo
oscilante no se apoya mas en el tope y la fuerza elastica resulta nuevamente efectiva y el brazo oscilante puede
oscilar en gran parte en independencia del bogie.

Sobre el bogie actuan tanto cargas dinamicas, como por ejemplo la fuerza durante la marcha por curvas; asi como
cargas estaticas, como por ejemplo la fuerza por el peso resultante del cargamento, resultante en parte por las
personas transportadas. Durante el funcionamiento, la carga del bogie se compone entonces de una parte dinamica
y una estatica que dependen del cargamento del momento.

La desventaja del estado del arte consiste en que durante el funcionamiento, el bogie modifica su posicion con
respecto a la superficie de contacto por cargas dindmicas elevadas, como, por ejemplo durante la marcha por
curvas, o por cargas estaticas elevadas, y eventualmente por una que intensifica estas cargas dindmicas; de modo
que se puede producir un contacto indeseado entre el tope y el brazo oscilante, el cual provoca que el patin se libere
de la superficie de contacto y que aumente considerablemente el riesgo de conformacién de un arco voltaico entre el
tercer riel y el patin.

En el caso contrario, 0 sea en una marcha con menor carga, como en el caso de una contra curva, de una carga
estatica menor, y eventualmente con una que disminuya la carga dinamica, el riesgo consiste en que en la zona
entre los dos elementos de riel conductor, cuando el brazo oscilante reposa en el tope, a causa de la posicion del
bogie con respecto al tercer riel, el patin colisiona con la infraestructura del riel, o bien el patin se dafa al "meterse"
en el riel conductor.

Hasta el momento s6lo se conocen soluciones complejas, como por ejemplo el uso de sistemas de referencias
costosos 0 sino una fijacion sin suspension del brazo oscilante. Estas soluciones implican sin embargo un gran
esfuerzo constructivo y por ello estan asociadas con costes elevados.
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Por el estado del arte se conoce por ejemplo la solicitud DE 74 19 024 U, la cual revela un pantégrafo con limitador
de elevacién; en donde esta proporcionado un tope realizado como un amortiguador hidraulico o neumatico.

Por otra parte, la solicitud DE 10 2004 019 252 B3 muestra un pantografo lateral con un patin, el cual esta realizado
oscilante mediante un actuador. Se revela un dispositivo de cierre con una palanca, un cojinete y un resorte, con el
cual el patin se puede bloquear o bien desbloquear.

En la solicitud DE 10 2013 207 824 A1 esta descrito un pantografo con un patin; en donde el patin puede ser
presionado contra el riel conductor mediante un mecanismo de apriete. EI mecanismo de apriete presenta un
resorte, asi como un amortiguador.

Ademas, la solicitud DE 370 674 C muestra un pantégrafo lateral, cuyos movimientos se delimitan mediante un tope.
El pantégrafo lateral comprende un patin y un brazo portador, el cual presenta una pieza de tope recambiable.

En la solicitud DE 44 38 720 A1 se revela un pantégrafo con una disposicion para la deteccién de ausencias de
rieles conductores, la cual presenta un conmutador de proximidad o bien un sensor de proximidad.

La solicitud EP 0 990 549 A1 muestra un pantégrafo con un brazo oscilante, el cual se puede colocar en un riel
conductor mediante un actuador y presionar contra el riel conductor mediante una fuerza de pretension de resorte.

Ademas se conoce la solicitud DE 94 21 497 U1, en la cual estan descritos un pantégrafo lateral con actuadores y
resortes, cuyo patin se puede presionar tanto desde abajo en el riel conductor como también lateralmente en un riel
guia de puente.

Objeto de la presente invencién

Por ello, un objeto de la presente invencion consiste en superar las desventajas del estado del arte y recomendar un
pantégrafo para un vehiculo ferroviario, el cual presenta una elevada fiabilidad durante el uso, incluso en casos de
carga estatica y/o dinamica variable. La invenciéon se caracteriza ademas por presentar una forma constructiva
sencilla y robusta, una fabricacion econémica y una vida util prolongada.

Presentacién de la invencion

El objeto mencionado se resuelve mediante un pantografo con las caracteristicas de la reivindicacién 1. Los
perfeccionamientos ventajosos de la invencién se definen en las respectivas reivindicaciones relacionadas.

La invencion hace referencia a un pantografo para un vehiculo ferroviario, con un patin dispuesto en un brazo
oscilante; dicho brazo oscilante se puede conectar en un punto de apoyo con el vehiculo ferroviario y el patin se
puede comprimir mediante la fuerza elastica de un resorte contra una superficie de contacto de un tercer rail; en
donde esta proporcionado un tope para delimitar una zona de movimiento del brazo oscilante.

Conforme a la invencién, esta entonces previsto que la posicion del tope pueda variar durante el funcionamiento en
funcion de una carga estatica y/o dinamica de un bogie del vehiculo ferroviario, para asegurar durante el
funcionamiento la instalacion del patin en la superficie de contacto del tercer riel, y/o evitar una colision del patin con
el tercer riel.

Mediante la integracion de las cambiantes cargas estéaticas y/o dindmicas en el posicionamiento del tope, la posicion
del tope puede variar en correspondencia con la carga actual. Ya que el tope representa el limite de una zona de
movimiento del brazo oscilante, la zona de movimiento puede ser influenciada por un cambio de posicion del tope.

De esta manera por ejemplo en el caso de un pantografo para terceros rieles que se rozan desde abajo, en una
carga estatica y/o dinamica elevada, el tope se puede ajustar de tal modo que el patin se mantenga de manera que
se pueda presionar contra la superficie de contacto. Entonces, con la ampliacion de la zona de movimiento del brazo
oscilante se evita que el brazo oscilante se apoye demasiado pronto en el tope y de esta manera se interrumpa la
instalacion del patin en la superficie de contacto.

En otro caso de aplicacién, en un pantografo para terceros rieles que se rozan desde abajo, en el cual se presenta
una carga leve, el tope se puede ajustar de tal modo que el patin, en una zona entre los dos elementos de riel, no
colisione con el tercer riel o bien con la infraestructura en la periferia del riel, como cubiertas o aislamientos.
Entonces, con una disminucién de la zona de movimiento del brazo oscilante se evita que el brazo oscilante se
apoye demasiado tarde en el tope y de esta manera el patin penetre un galibo, o bien se dafie al meterse en el
siguiente elemento de riel.
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Una posibilidad simple para establecer la carga estatica y/o dinamica durante el funcionamiento consiste en
determinar una distancia entre el punto de apoyo y la superficie de contacto del tercer riel. Por ello, esta previsto en
una variante de ejecucion de un pantdgrafo conforme a la invencién que la carga estatica y/o dinamica durante el
funcionamiento se pueda determinar como una diferencia de altura entre el punto de apoyo y la superficie de
contacto del tercer riel; y/o que esté proporcionado un dispositivo mediante el cual se pueda determinar la diferencia
de altura entre el punto de apoyo y la superficie de contacto del tercer riel.

Para determinar la diferencia de altura, se puede considerar una amplia variedad de dispositivos, los cuales
dispongan por ejemplo de sensores de medicion épticos 0 mecanicos. Ya que sin embargo, la posicién del punto de
apoyo en relacién con la superficie de contacto del tercer riel no se conoce sin una carga dindmica variable, resulta
suficiente determinar la diferencia entre el estado sin carga y el estado con carga. La diferencia se puede determinar
aqui mediante el recorrido del resorte de una suspension primaria o mediante la presion de aire de una suspensién
secundaria de un bogie de un vehiculo ferroviario. Por ello, en otra variante de ejecucién esta previsto que se trate
de un dispositivo para la determinacién del recorrido del resorte de una suspensién primaria de un bogie de
vehiculos ferroviarios; o de un dispositivo para la determinacién de la presién de aire de una suspension secundaria
de un bogie de vehiculos ferroviarios.

Conforme a otra variante de ejecucion de la invencién, el tope se puede mover de manera giratoria y/o mediante un
movimiento de traslacién con respecto al punto de apoyo. Dichos movimientos se pueden realizar mecénicamente
de forma particularmente sencilla. Los movimientos de traslacion se pueden realizar por ejemplo con sistemas de
piston-cilindro, motores lineales o cremalleras; los movimientos giratorios, por ejemplo con brazos giratorios, ruedas
dentadas o helicoidales, o lenglietas. También es concebible la combinacion de movimientos giratorios y de
traslacion. Ya que el punto de apoyo es un punto fijo del brazo oscilante, asi como del bogie, cuando un pantégrafo
esta dispuesto en un bogie, por el movimiento del tope relativo al punto de apoyo, la zona de movimiento del brazo
oscilante se modifica.

En una variante de ejecucién preferida de un pantégrafo conforme a la invencién esté previsto que el tope se pueda
posicionar mediante un cilindro al cual se le puede aplicar presién. Alli, en el caso el cilindro, se puede tratar en
especial de un cilindro hidraulico o de un cilindro neumatico, aunque también son concebibles los cilindros eléctricos.
La aplicacién de fuerza al cilindro se puede regular alli por ejemplo mediante un dispositivo de control, de modo que
mediante el cambio de presion resulte posible un posicionamiento exacto del tope. De esta manera, el tope se puede
posicionar de manera fiable y rapida por una construccién mecanica sencilla.

En otra variante preferida de ejecucion, esta previsto que el brazo oscilante presente una seccién saliente que pueda
ponerse en contacto con el tope. Porque la seccion saliente entra en contacto con el tope, resulta simple ajustar la
posicion del tope en relacion al punto de apoyo, preferentemente en una direccion vertical. Una distancia mayor
entre el punto de apoyo y el tope provoca que los movimientos de ajuste para el posicionamiento del tope sean
mayores y que con ello sea necesaria una regulacion menos precisa. El angulo entre el brazo oscilante y la seccion
saliente se ubica en este caso en un area entre 60° y 90°, preferentemente entre 70° y 85°.

Conforme a otra variante de ejecucion preferida, el punto de apoyo esta dispuesto en un elemento base, por ejemplo
en una placa portadora; dicho elemento base se puede conectar con el vehiculo ferroviario. No resulta
obligatoriamente necesario que el punto de apoyo mismo esté dispuesto en el vehiculo ferroviario, ni en el bogie del
vehiculo ferroviario. Ya que el punto de apoyo debe seguir el movimiento del vehiculo ferroviario, el punto de apoyo
esta dispuesto en el elemento base, el cual esta fijado mediante elementos de fijacion al vehiculo ferroviario. Es
igualmente posible en este caso que el elemento base presente el tope, un resorte u otros elementos adicionales,
los cuales sean necesarios para el funcionamiento del pantégrafo. Mediante el elemento base resulta posible un
ensamblaje sencillo, porque todo el pantégrafo se puede montar previamente como un grupo constructivo y ser
unido con el bogie y las correspondientes conexiones en la Ultima etapa del trabajo.

El objeto mencionado en la introduccién se resuelve también mediante un sistema. Dicho sistema comprende un
bogie de un vehiculo ferroviario con una suspensién primaria, una suspensién secundaria, asi como un punto de
apoyo y un pantégrafo conforme a la invencion; en donde el brazo oscilante esta conectado con el punto de apoyo.
Mediante la conexion del brazo oscilante y del bogie en el punto de apoyo, el brazo oscilante sigue el movimiento del
bogie, particularmente la deflexién de la suspension primaria con carga estatica y/o dinamica, de una manera
sencilla.

Para evitar los costes de control o de regulacion y conseguir un posicionamiento preciso del tope; en una variante de
ejecucion del sistema conforme a la invencion estd previsto que esté proporcionado un dispositivo de control
conectado con el tope para regular el posicionamiento del tope. El dispositivo de control puede aqui responder sélo a
un pantégrafo, o sino a una serie de pantdgrafos, por ejemplo todos pantdgrafos dispuestos en un lado del bogie. El
dispositivo de control evalla las informaciones provenientes por ejemplo de dispositivos de mediciéon y controla el
mecanismo de posicionamiento del tope.
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Para determinar la carga estatica y/o dinamica del bogie durante el funcionamiento, la cual se utiliza como base para
la variacion de la posicién del tope, esta previsto en otra variante de ejecucién que el dispositivo para la
determinacion del recorrido del resorte de la suspension primaria y/o el dispositivo para la determinacién de la
presién del aire de la suspension secundaria estén dispuesto en el bogie y que los dispositivos se encuentren en
conexion de datos con el tope o bien con el dispositivo de control. Es concebible, por ejemplo que los dispositivos ya
estén colocados para otros procesos en el bogie y que solamente los datos evaluados se transmitan al tope o bien al
dispositivo de control, para posicionar el tope en funcion de la carga dinamica y/o estatica.

La presente invencion hace referencia ademés a un procedimiento para regular una zona de movimiento de un
pantografo en un vehiculo ferroviario; el pantégrafo comprende un brazo oscilante, el cual se comprime mediante la
fuerza elastica de un resorte contra un tercer riel; con un patin para la instalacién en el tercer riel; en donde el brazo
oscilante esta conectado en forma de apoyo con el vehiculo ferroviario y el movimiento del brazo oscilante se
delimita mediante un tope.

Para resolver el objeto presentado en la introduccion, esta previsto conforme a la invencion que durante el
funcionamiento se lleven adelante los siguientes pasos del procedimiento:

- deteccion de una carga estatica y/o dinamica de un bogie del vehiculo ferroviario;

- posicionamiento del tope en funcion de la carga estéatica y/o dindmica del bogie, de modo que el patin se ubique en
una superficie de contacto del tercer riel, y/o se evite una colision del patin con el tercer riel.

Mediante la deteccién de la carga estatica y/o dinamica, la cual influye en la posicién del bogie y que ademas resulta
decisiva de cuando el brazo oscilante se apoye en el tope; resulta ahora posible modificar la posicion del tope y con
ello adaptar a la carga estatica y/o dinamica actual, la zona de movimiento, en la cual el brazo oscilante, y con ello el
patin, se comprime contra el tercer riel. Asi, por un lado se puede ampliar la zona de movimiento del brazo oscilante,
de modo que el contacto con el tope no provoque un levantamiento del patin; y por otro lado, se puede disminuir la
zona de movimiento, de modo que el brazo oscilante entre en contacto de manera segura con el tope en la zona
entre los dos elementos de riel antes de que se provoque una colision con el tercer riel 0 con la infraestructura del
tercer riel.

Por ello, en una variante de ejecucion de un procedimiento conforme a la invencion esta previsto que el tope se
posicione de modo tal que la zona de movimiento del brazo oscilante se aumente, para evitar el levantamiento del
patin de la superficie de contacto, en caso de una carga estatica y/o dinamica elevada; y/o que el tope se posicione
de modo tal que la zona de movimiento del brazo oscilante se reduzca para evitar una colision del patin con el tercer
riel, en caso de una carga estatica y/o dinamica leve. En el caso de terceros rieles que se rozan desde arriba, las
relaciones entre carga dinamica, zona de movimiento y dafios son correspondientemente inversas.

Ya que los cilindros, particularmente los cilindros hidraulicos o neuméticos, resultan especialmente adecuados para
la realizacién de movimientos de traslacion, esta previsto en variantes de ejecucion preferidas del procedimiento que
el tope esté realizado mediante un cilindro al cual se le pueda aplicar presion; y que el cilindro se despliegue para
reducir la zona de movimiento; y/o que el tope esté realizado mediante un cilindro al cual se le pueda aplicar presion;
y que el cilindro se retraiga para aumentar la zona de movimiento.

Para determinar de una manera sencilla la carga estatica y/o dinamica, en otra variante de ejecucién preferida esta
previsto que se mida el recorrido de resorte de una suspension primaria del bogie del vehiculo ferroviario; y/o que se
mida la presion de aire de una suspension secundaria del bogie del vehiculo ferroviario. Mediante el recorrido de
resorte, o bien, la presion de aire, se pueden establecer conclusiones rapida y facilmente sobre la posicién del punto
de apoyo con respecto al tercer riel. Asi por ejemplo, mediante la presién de aire, se puede determinar el peso de
una parte del vagéon y mediante la constante de resorte de la suspension primaria, se puede calcular el descenso de
un bastidor de chasis.

Breve descripcion de las figuras

Para otras explicaciones de la invencién, en la siguiente parte de la descripcion, se hace referencia a las figuras, de
las cuales se pueden deducir otros acondicionamientos ventajosos, particularidades y perfeccionamientos de la
presente invencién. Las figuras deben entenderse a modo de ejemplo y deben exponer el caracter de la invencién,
pero de ninglin modo limitarlo o reproducirlo de forma concluyente. Ellas muestran:

la figura 1, una representacion esquematica de un pantografo durante la marcha sobre un tercer riel conforme al
estado del arte;
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la figura 2, una representacion esquematica de un pantégrafo en una zona entre dos elementos de un tercer riel,
conforme al estado del arte;

la figura 3, una representacion esquematica en una posicion baja, conforme al estado del arte;

la figura 4, una representacion esquematica de un pantégrafo conforme a la invencién, durante la marcha sobre un
tercer riel;

la figura 5, una representacion esquematica de un pantoégrafo en una zona entre dos elementos de un tercer riel;
la figura 6, una representacion esquematica de un pantografo conforme a la invencién en una posicion baja,
Ejecucion de la presente invencién

Las figuras 1 a 3 ilustran el problema que subyace a la invenciéon en base al estado del arte. Esta dibujado
respectivamente un pantdgrafo para un vehiculo ferroviario, el cual se alimenta con corriente a través de un tercer
riel 4; en donde se trata de un pantdgrafo que roza el tercer riel desde abajo, o sea, el lado inferior del tercer riel 4,
mirando en referencia al vehiculo ferroviario, esta conformado como una superficie de contacto 5. La superficie de
contacto 5 entra en contacto con un patin 2, a través del cual se toma la corriente. El patin 2 esta dispuesto en un
brazo oscilante 1, el cual esta conectado en un punto de apoyo 3 con el vehiculo ferroviario, o bien con el bogie 10
del vehiculo ferroviario.

El punto de apoyo 3 sirve en el presente ejemplo de ejecucidn no sélo para la conexion entre el brazo oscilante 1y
el bogie 10, sino que también esta conformado como una articulacion giratoria, mediante la cual el brazo oscilante 1
puede girar alrededor de un eje; dicho eje se extiende en paralelo al curso de los rieles. En la posicién de
funcionamiento representada en la figura 1, el brazo oscilante 1 encierra un dngulo de 90° con una vertical.

Un resorte 9, el cual esta conectado por un lado con el brazo oscilante 1 y por otro lado con el bogie 10, se ocupa de
que el patin 2 se comprima mediante fuerza elastica contra la superficie de contacto 5 del tercer riel 4. Mediante el
resorte 9 se pueden entonces compensar irregularidades y leves movimientos del bogie 10, sin que se interrumpa el
contacto entre el patin 2 y el tercer riel 4. En la figura 1, el patin 2 esta comprimido contra el tercer riel 4 mediante la
fuerza elastica generada por el resorte 9, de modo que una seccion 8 saliente del brazo oscilante 1 no esta en
contacto con el tope 6. De esta manera, el brazo oscilante 1 tiene libertad de movimiento en una zona de
movimiento delimitada fijamente por el tope 6, para poder apoyarse en el tercer riel. Alli, el angulo descrito
anteriormente se puede desviar aproximadamente de 5° a 20° del angulo recto.

El tope 6 que en el presente ejemplo de ejecucion esta fijado al bogie 10, esta pensado entre otros para impedir el
movimiento del brazo oscilante 1 en la direccién del bogie 10, cuando en el momento actual no se presenta ningin
tercer riel 4. Esta situacion se presenta en especial cuando el vehiculo ferroviario pasa por una aguja o por una
seccién en la cual un elemento de riel conductor termina y justo después comienza un nuevo elemento de riel
conductor. En este caso, la seccion 8 saliente se ubica en el tope 6 y el brazo oscilante 1 sigue el movimiento del
bogie 10.

La figura 2 muestra sin embargo un estado de funcionamiento en el cual el pantégrafo conforme al estado del arte
falla: Por una carga del bogie 10, la cual se compone por ejemplo a partir de la porcion dinamica de la carga durante
el paso por una curva y/o de una porcién estatica a causa de carga reducida, el bogie 10 se eleva relativo al tercer
riel 4 (indicado a través de la fecha hacia arriba), de modo que en este caso, el patin 2 viola un galibo (limite de
galibo = con linea de puntos) del tercer riel 4; en donde esto vale analogamente para el brazo oscilante 1, ya que la
seccién 8 saliente se apoya en el tope 6 y el brazo oscilante 1 debe seguir el movimiento del bogie 10. En otras
palabras, el patin 2 o bien el brazo oscilante 1 se proyecta en un espacio que no esta previsto para ello y en el cual
estan dispuestos otros elementos, por ejemplo, elementos de soporte para el tercer riel 4 o cubiertas para proteger
el tercer riel 4 del contacto y del dafo.

La violacion del gdlibo puede tener numerosas consecuencias para el ingreso en el siguiente elemento de riel
conductor: En el caso de una leve violacion del gélibo, no se puede garantizar el "ingreso" en el siguiente elemento
de riel conductor, el cual por lo general se alcanza a través de una rampa; en el caso de grandes violaciones del
galibo, esto puede provocar un dafio del tercer riel 4, de la infraestructura alrededor del tercer riel 4, como cubiertas,
aislaciones o dispositivos de sujecion; o el dafio del patin 2 o bien del brazo oscilante 1.

En la figura 3 esta representado otro estado de funcionamiento, en el cual el uso de un pantografo conforme al
estado del arte resulta desventajoso: Se observa un bogie 10 cargado, resultante por ejemplo por una marcha por
una curva con una porcion dinamica, combinada por lo general con una porcién estatica, que resulta a partir de una
carga elevada. El bogie 10 esta por ello desplazado hacia abajo con respecto al tercer riel 4 (indicado mediante la
flecha hacia abajo, asi como la representacion con lineas discontinuas del estado original descrito en la figura 1). De
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esta manera, a seccion 8 saliente ya se apoya en el tope 6, sin que el vehiculo ferroviario rebase una seccién sin
tercer riel 4. Esto tiene como consecuencia que el patin 2 ya no puede ser comprimido contra la superficie de
contacto 5 mediante fuerza elastica, ya que el brazo oscilante 1 debe seguir ahora el movimiento del bogie 10 y el
resorte ya no tiene efecto. De esta manera no se puede tomar corriente y se puede generar un arco voltaico, el cual
puede provocar dafos o la destruccion del patin 2 y/o del tercer riel.

Las figuras 4 y 6 muestran ahora el mismo estado de funcionamiento descrito anteriormente, pero con un pantégrafo
conforme a la invencion, el cual se opera con un procedimiento conforme a la invencion. Alternativamente al disefio
constructivo representado, en el cual el tercer riel 4 se roza desde abajo, también es concebible la soluciéon conforme
a lainvencién en el sentido general del objeto para pantdgrafos que se rozan desde arriba o desde el costado.

La disposicion descrita anteriormente en las figuras 1 a 3 permanece en esencia igual, pero en las figuras 4 a 6 el
tope 6 se puede posicionar mediante un cilindro 7 al que se le puede aplicar presion, por ejemplo un cilindro
hidraulico o un cilindro neumatico. El tope 6, o bien el cilindro 7 esta aqui desplazado hacia arriba con respecto al
punto de apoyo 3 y se extiende en la direccion del tercer riel 4 y encierra preferentemente un angulo recto con una
vertical. Mediante el cilindro 7, la posicion del tope 6 se desplaza con un movimiento de traslacion.

Asi, en funcién de la carga (estatica y eventualmente dinamica), la cual se expresa como distancia de altura H entre
el punto de apoyo 3 y la superficie de contacto 5, la posicion del tope 6 puede variar, de modo que el problema antes
expuesto no se presenta. Para determinar de una manera sencilla la carga estéatica y/o dinamica el bogie, o bien la
diferencia de altura H, generalmente esta proporcionado en el bogie 10 un dispositivo para la determinacién del
recorrido de resorte de una suspension primaria del bogie 10. Alternativamente a ello, también es concebible la
disposicion de un dispositivo para la determinacion de la presion de aire de una suspension secundaria del bogie 10;
dicho dispositivo esta dispuesto de manera preferida directamente en el bogie 10 mismo. Mediante la determinacién
de los valores caracteristicos de la suspensién primaria y de la suspension secundaria, se puede determinar de
manera muy precisa la carga actual sin que sea necesario un complejo sistema de medicion. Sabiendo la diferencia
de altura H sin la carga estatica o bien dindmica que aparece en el funcionamiento, también se puede determinar la
actual diferencia de altura H mediante los valores caracteristicos. Para variar el movimiento del cilindro 7 y con ello
también la posicién del tope 6, puede estar proporcionada una unidad de control, cual recibe las informaciones de
los dispositivos y las convierte en las correspondientes indicaciones de movimiento para el cilindro 7.

En una variante de ejecucion alternativa de la invencion, el punto de apoyo 3 no esta dispuesto directamente en el
bogie 10, sino sobre un elemento base, por ejemplo sobre una placa portadora; en donde el elemento base esta
conectado con el bogie 10. Alli también es concebible que el resorte 9 y el tope 6, o bien el cilindro 7 estén
dispuestos en el elemento base.

La figura 5 muestra un bogie 10 analogo al de la figura 2, el cual estéa desplazado en la direccion del tercer riel 4 por
la carga estatica y/o dinamica, de modo que la diferencia de altura H esta reducida en comparacion con la figura 4.
Para superar el problema descrito en la figura 2, el tope 6 se posiciona mediante el cilindro 7 de modo tal que la
zona de movimiento del brazo oscilante 1 se reduce. El cilindro 7 entonces se despliega de modo que la seccién 8
saliente del brazo oscilante 1 entra en contacto con el tope 6. Mediante el despliegue del cilindro 7 se evita entonces
que el brazo oscilante 1, o bien el patin 2 viole el gélibo, porque el tope 6 en referencia al estado del arte ya ha
entrado en contacto en una posicion anterior del brazo oscilante 1.

Finalmente, en la figura 6 se muestra un bogie 10 analogo al de la figura 3; en donde el bogie 10 esta desplazado
hacia abajo en referencia al tercer riel 4 por una carga estatica y/o dindmica, de modo que la diferencia de altura H
esta aumentada en comparacion con la figura 4. Para superar el problema descrito en la figura 3, el tope 6 se
posiciona mediante el cilindro 7 de modo tal que la zona de movimiento del brazo oscilante 1 aumenta. El cilindro 7
entonces se repliega de modo que la seccion 8 no entra en contacto con el tope 6. Mediante el repliegue del cilindro
7 se evita que se interrumpa la compresién del patin 2 contra la superficie de contacto 5 mediante fuerza elastica,
por la ubicacién de la seccién 8 saliente en el tope 6, y que el patin 2 se separe de la superficie de contacto. De esta
manera, se excluye précticamente un levantamiento del patin 2 de la superficie de contacto 5, o bien la
conformacion de un galibo relacionado con ello, por la carga estatica y o dinamica.

Lista de simbolos de referencia:
1 Brazo oscilante
2 Patin

3 Punto de apoyo
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4 Tercer riel

5 Superficie de contacto del tercer riel
6 Tope

7 Cilindro

8 Seccion saliente del brazo oscilante 1
9 Resorte

10 Bogie

H Diferencia de altura
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REIVINDICACIONES

1. Pantografo para un vehiculo ferroviario, con un patin (2) dispuesto en un brazo oscilante (1), dicho brazo oscilante
(1) se puede conectar en un punto de apoyo (3) con el vehiculo ferroviario y el patin (2) se puede comprimir
mediante la fuerza elastica de un resorte (9) contra una superficie de contacto (5) de un tercer rail (4); en donde esta
proporcionado un tope (6) para delimitar una zona de movimiento del brazo oscilante (1); caracterizado porque la
posicion del tope (6) puede variar durante el funcionamiento en funcién de una carga estatica y/o dinamica de un
bogie (10) del vehiculo ferroviario por medio de un dispositivo de control conectado con el tope (6), para asegurar
durante el funcionamiento la instalacion del patin (2) en la superficie de contacto (5) del tercer riel (4), y/o evitar una
colision del patin (2) con el tercer riel.

2. Pantégrafo segun la reivindicacion 1, caracterizado porque la carga estatica y/o dindmica durante el
funcionamiento se puede determinar como una diferencia de altura (H) entre el punto de apoyo (3) y la superficie de
contacto (5) del tercer riel (4).

3. Pantoégrafo segun la reivindicacién 2, caracterizado porque esta proporcionado un dispositivo mediante el cual se
puede determinar la diferencia de altura (H) entre el punto de apoyo (3) y la superficie de contacto (5) del tercer riel.

4. Pantografo segun la reivindicaciéon 3, caracterizado porque se trata de un dispositivo para la determinacién del
recorrido del resorte de una suspension primaria de un bogie (10) de vehiculos ferroviarios.

5. Pantdgrafo segun la reivindicaciéon 3, caracterizado porque se trata de un dispositivo para la determinacion de la
presién de aire de una suspension secundaria de un bogie (10) de vehiculos ferroviarios.

6. Pantografo segun una de las reivindicaciones 1 a 5, caracterizado porque el tope (6) se puede mover de manera
giratoria con respecto al punto de apoyo (3).

7. Pantdgrafo segun una de las reivindicaciones 1 a 6, caracterizado porque el tope (6) se puede mover mediante un
movimiento de traslacién con respecto al punto de apoyo (3).

8. Pantdgrafo segun la reivindicacion 7, caracterizado porque el tope (6) se puede posicionar mediante un cilindro (7)
al cual se le puede aplicar presién.

9. Pantdgrafo segun una de las reivindicaciones 1 a 8, caracterizado porque el brazo oscilante (1) presenta una
seccion saliente (8), la cual puede hacer contacto con el tope (6).

10. Pantégrafo segun una de las reivindicaciones 1 a 9, caracterizado porque el punto de apoyo (3) esta dispuesto
en un elemento base, por ejemplo una placa portadora; dicho elemento base se puede conectar con el vehiculo
ferroviario.

11. Sistema que comprende un bogie (10) de un vehiculo ferroviario con una suspensién primaria, una suspension
secundaria, asi como un punto de apoyo (3) y un pantégrafo segin una de las reivindicaciones 1 a 10; en donde el
brazo oscilante (1) esta conectado con el punto de apoyo (3).

12. Sistema segun la reivindicacion 11, caracterizado porque el dispositivo de control conectado con el tope (6) esta
proporcionado para regular el posicionamiento del tope (6).

13. Sistema segun la reivindicacion 11 6 12, caracterizado porque el dispositivo para la determinacion del recorrido
del resorte de la suspensién primaria esta dispuesto en el bogie (10); y porque el dispositivo se encuentra en
conexion de datos con el tope (6) o bien con el dispositivo de control.

14. Sistema segun las reivindicaciones 11 a 13, caracterizado porque el dispositivo para la determinacion de presion
de aire de la suspensién secundaria esta dispuesto en el bogie (10); y porque el dispositivo se encuentra en
conexion de datos con el tope (6) o bien con el dispositivo de control.

15. Procedimiento para regular una zona de movimiento de un pantografo en un vehiculo ferroviario; el pantégrafo
comprende un brazo oscilante (1), el cual se comprime mediante la fuerza elastica de un resorte (9) contra una
superficie de contacto (5) de un tercer riel (4); con un patin (2) para la instalacién en el tercer riel (4); en donde el
brazo oscilante (1) esta conectado en forma de apoyo con el vehiculo ferroviario y el movimiento del brazo oscilante
(1) se delimita mediante un tope (6); caracterizado porque durante el funcionamiento se llevan adelante los
siguientes pasos del procedimiento:
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- Deteccién de una carga estatica y/o dindmica de un bogie (10) del vehiculo ferroviario;

- mediante un dispositivo de control conectado con el tope (6), posicionamiento del tope (6) en funcién de la
carga estatica y/o dinamica del bogie (10), de modo que el patin (2) se ubique en una superficie de contacto
(5) del tercer riel (4), y/o se evite una colisién del patin (3) con el tercer riel (4).

16. Procedimiento segun la reivindicacién 15, caracterizado porque el tope (6) se posiciona de modo tal que la zona
de movimiento del brazo oscilante (1) se aumenta, para evitar el levantamiento del patin (2) de la superficie de
contacto (5), en caso de una carga estatica y/o dindmica elevada.

17. Procedimiento segun la reivindicacién 16, caracterizado porque el tope (6) esta realizado mediante un cilindro (7)
al cual se le puede aplicar presion; y el cilindro (7) estéa retraido para aumentar la zona de movimiento.

18. Procedimiento segun una de las reivindicaciones 15 a 17, caracterizado porque el tope (6) se posiciona de modo
tal que la zona de movimiento del brazo oscilante (1) se reduce para evitar una colisién del patin (2) con el tercer riel
(4), en caso de una carga estatica y/o dinamica leve.

19. Procedimiento segun la reivindicacién 18, caracterizado porque el tope (6) esta realizado mediante un cilindro (7)
al cual se le puede aplicar presién; y el cilindro (7) esta desplegado para reducir la zona de movimiento.

20. Procedimiento segun una de las reivindicaciones 15 a 19, caracterizado porque se mide el recorrido de resorte
de una suspension primaria del bogie (10) del vehiculo ferroviario para detectar una carga estatica y/o dinamica.

21. Procedimiento segun una de las reivindicaciones 15 a 19, caracterizado porque se mide la presion de aire de
una suspension secundaria del bogie (10) del vehiculo ferroviario para detectar una carga estatica y/o dinamica.
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